

ಅಯ್ಯೋ ಪಾಪ,

ಕಾಡುಪಾಪ



ದೊಡ್ಡ ಕಣ್ಣಿನ, ಪುಟಾಣಿ ದೇಹದ 'ಕಾಡುಪಾಪ', ಅಳಿವಿನಂಚಿನಲ್ಲಿರುವ ವಾನರ ಸಂತತಿ. ನೆಲದ ನಂಟಿನಿಂದ ಕೊಂಚ ದೂರವಿರುವ ಅಮಾಯಕ ಪ್ರಾಣಿಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿದ ಈ ಕಥನ, ಸ್ವಾರ್ಥ-ದುರಾಸೆ-ಹಿಂಸೆಯ ಬಿಂಬಗಳ ನಡುವೆಯೂ ಉಳಿದಿರುವ ಮಾನವೀಯ ಸ್ಪಂದನಗಳನ್ನು ಸಹೃದಯರ ಗಮನಕ್ಕೆ ತರುವಂತಿದೆ.

■ ಅಖಿಲೇಶ್ ಚಿಪ್ಪಳಿ

ಕೋವಿಡೋತ್ತರ ಕಾಯಿಲೆಗಳು ಮನುಕುಲವನ್ನು ಇನ್ನಿಲ್ಲದಂತೆ ಬಾಧಿಸುತ್ತಿವೆ. ಮಧ್ಯಮಯಸ್ಕರಲ್ಲಿ ಹಠಾತ್ ಹೃದಯ ಸ್ತಂಭನದಂತಹ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳು ದಿನ ಬೆಳಗಾದರೆ ಕೇಳಿಬರುತ್ತಿವೆ. ಕೂಲಿ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕಾರ್ಯಕ್ಷಮತೆ ಕಡಿಮೆಯಾಗಿದೆ. ಹಲವರಿಗೆ ಅಕಾಲಿಕ ಡಯಾಬಿಟಿಸ್ ಕಾಡುತ್ತಿದೆ. ಕಾಡಿನ ಜೀವಿಗಳು ನಾಡಿಗೆ ಬರುವುದರಿಂದ ಸಾಂಕ್ರಾಮಿಕ ರೋಗಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ತೀವ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಾಗಲಿದೆ ಎಂಬ ಆತಂಕಕಾರಿ ವರದಿಯನ್ನು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ತ್ರಿಮುಖಿಗಳಿರಲಿ, ಹಕ್ಕಿ ಪಕ್ಷಿಗಳಿರಲಿ, ವನ್ಯಸ್ತನಿಗಳಿರಲಿ, ಕಶೇರುಕ, ಅಕಶೇರುಕಗಳಿರಲಿ, ಸರಿಸೃಪಗಳಿರಲಿ ಅವುಗಳಿಗೆ ತಮ್ಮದೇ ಆವಾಸಸ್ಥಾನವೆಂಬುದು ಇರುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಈ ಭೂಮಿ ಅವಕಾಶ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿದೆ. ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ನೆಲೆಯನ್ನು ಮಾನವ ತನ್ನ ದುರಾಸೆಗಾಗಿ ನಾಶ ಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಈ ಹೊತ್ತಿನ ಬಹುದೊಡ್ಡ ದುರಂತ. ರಾಸಾಯನಿಕ ರಚಿತ ಗಣಪತಿ ಮೂರ್ತಿಯನ್ನು ಪ್ರತಿಷ್ಠಾಪನೆ ಮಾಡುವುದು ಹಾಗೂ ಅವುಗಳನ್ನು ಕೆರೆ-

ಕುಂಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಿಡುವುದು ಅಪರಾಧವೆಂದು ದೇಶದ ಸರ್ವೋಚ್ಚ ನ್ಯಾಯಾಲಯ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಆದೇಶ ನೀಡಿದ್ದರೂ ಅದನ್ನು ಪಾಲನೆ ಮಾಡುವಲ್ಲಿ ಆಡಳಿತ ಸೋಲುತ್ತಿದೆ. ನೀರಿನ ಆವಾಸಗಳು ರಾಸಾಯನಿಕಗಳ ಮಡುವಾಗುತ್ತಿವೆ. ಲಾಗಾಯ್ತಿನಿಂದ ಕೆರೆ-ಕುಂಟೆಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿರುವ ಜಲಚರಗಳು, ಜಲಪಕ್ಷಿಗಳು ತಮ್ಮ ನೆಲೆ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಈ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲೇ...

ಸ್ನೇಹಿತರೊಬ್ಬರು ಕರೆ ಮಾಡಿ, 'ಅದೆಂಥದೋ ಒಂದು ಪಕ್ಷಿ ಸಿಕ್ಕಿದೆ; ಅದರ ಮೇಲೆ ಕಾಗೆಗಳು ದಾಳಿ ಮಾಡುತ್ತಿವೆ ಬೇಗ ಬರಲಾದೀತೇ' ಎಂದು ವಿನಂತಿಸಿದರು. ಹಿಡಿದ ಕೆಲಸವನ್ನು ಬಿಟ್ಟು, ಬೈಕ್ ಹತ್ತಿ ಅವರು ಹೇಳಿದ ಜಾಗಕ್ಕೆ ದೌಡಾಯಿಸಿದೆ.

ಸಾಗರದಿಂದ ಸಿಗದೊಂದಿಗೆ ಹೋಗುವ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಪೇಟೆಯ ಮಧ್ಯ ಒಂದು ಖಾಸಗಿ ಲೇಔಟ್ ಇದೆ. ರಸ್ತೆ ಬದಿಯಲ್ಲಿರುವ ಆ ಲೇಔಟಿನಲ್ಲಿ ಗೊಬ್ಬರದ ಗಿಡಗಳ ಬೇಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮಲೆನಾಡಿನಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಗೊಬ್ಬರದ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಜೂನ್ ತಿಂಗಳ ಅಪ್ರಿಲಿನಲ್ಲಿ ಸವರಿ, ಅದರ ಎಲೆ ಹಾಗೂ ಮೃದು ಕಾಂಡವನ್ನು ಹಸಿರೆಲೆ ಗೊಬ್ಬರ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಮಲೆನಾಡಿನಲ್ಲೇ ಮಾನವನಿರ್ಮಿತ ಬರಗಾಲ ಬಂದಿರುವ ಈ ಹೊತ್ತಿನಲ್ಲಿ, ಅಂದರೆ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ ಅಂತ್ಯದಲ್ಲಿ ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಸವರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇದು ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಗೊಬ್ಬರವೆಂದು ಕೃಷಿ ತಜ್ಞರು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲದೆ, ಆವಾಸಸ್ಥಾನ ಕಳೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರುವ ಕಾಟಿಗಳು ಗೊಬ್ಬರ ಗಿಡದ ಎಲೆಗೆ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಒಗ್ಗಿಕೊಂಡು ತಮ್ಮ ಉದರಂಭರಣಕ್ಕೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿವೆ.

ಗೊಬ್ಬರದ ಗಿಡಗಳನ್ನು ಸವರಲು ಇಬ್ಬರು ಯುವಕರು ಬಂದಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ಗಿಡಗಳನ್ನು ಸವರಿದ್ದರು. ಬೂದು ಬಣ್ಣದ ದೊಡ್ಡ ಕಣ್ಣಿನ ಭೂಮಿಯಾಚೆಗಿನ ಜೀವಿಯಂತೆ ತೋರುವ ಪುಟ್ಟ ಪ್ರಾಣಿಯೊಂದು ದಟ್ಟ ಹಸಿರೆಲೆಯ ಮಧ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬಂತು. ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ಪರಿಚಯವೇ ಇಲ್ಲದ ಪೇಟೆಯ ಯುವಕರು ಅದರ ಕಣ್ಣನ್ನು ನೋಡಿ ಭಯಭೀತರಾದರು. ಒಂದು ಹಿಡಿಯಷ್ಟು ದೊಡ್ಡದಿರುವ, ಪ್ರಾಣಿ ಪ್ರಪಂಚದಲ್ಲೇ ಅತ್ಯಂತ ಮೃದು ಹಾಗೂ ಸೌಮ್ಯ ಸ್ವಭಾವದ ಕಾಡುಪಾಪದ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಅವರು ಹೆದರಿದ್ದರು.

ಕಾಗೆಗಳು ಬಹಳ ಚತುರ ಪಕ್ಷಿಗಳು. ಅಲ್ಲೇ ವಿದ್ಯುತ್ ತಂತಿ ಮೇಲೆ ಕುಳಿತಿದ್ದ ಹತ್ತಾರು